



从青企年报看行业景气度 家电行业仍处于上行周期

财经关注

5月15日起外国旅游团 乘坐邮轮可免签入境

本报综合消息 国家移民管理局昨日发布关于全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策的公告。

经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务院批准,国家移民管理局决定从2024年5月15日起,乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证整团入境停留不超过15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游发展,大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

同时,国家移民管理局围绕便利国际邮轮旅客通关、船员登陆,以及邮轮制造维修、综合服务保障、新业态发展等方面,一并配套推出支持促进邮轮产业发展若干措施,进一步提高邮轮出入境便利化水平,助力提升邮轮运营服务质效,促进邮轮旅游新业态高质量发展。(编辑:李旭超)

■青岛财经日报/首页新闻记者 高扬

财经观察 上市青企观察

随着上市公司2023年年报和2024年一季度业绩的落幕,受政策提振的顺周期行业以及政策扶持下的新质生产力领域受到市场关注。顺周期行业板块是指跟随经济周期而运作的行业板块,当经济景气时行业板块也能获得较好的利润。

记者通过对青岛66家A股上市公司2023年业绩的分析,发现上市青企中的高景气行业为橡胶制品业、汽车零部件业、家电业、金融业和环保业。

橡胶制品业:两家青企去年净利大增 (行业景气度指数:★★★★★)

随着行业景气度持续攀升,轮胎企业产销两旺,推动橡胶轮胎产业掀起一轮涨价潮。

长期以来,橡胶轮胎产业一直是青岛市的支柱性产业。在中国橡胶工业协会公布的2022年度百强企业入围名单中,青岛企业占据12席。同时,青岛橡胶轮胎产业优势显著,是国内橡胶轮胎产业链最完整、产学研合作最密切、品牌影响力最广的城市,具备打造世界级橡胶新材料产业基地的基础和能力。

青岛辖区上市公司2023年归母净利润前10名中,橡胶轮胎企业占据两席,分别是赛轮轮胎和森麒麟。两家企业的去年业绩十分亮眼。

赛轮轮胎发布的2023年年报显示,2023年公司实现营业收入259.78亿元,同比增长18.61%;实现归母净利润30.91亿元,增速大幅超越营收达到132.07%;扣非归母净利润31.46亿元,同比增长135.64%。赛轮轮胎盈利质量持续向好,经营活动产生的现金流量净额达53.13亿元,同比增长141.63%。

近年来,赛轮轮胎在全球化布局,产品力提升、品牌建设等方面取得了显著成效。目前,赛轮轮胎正加速向全球头部轮胎企业进阶,谋求更大的增长空间。

2023年赛轮轮胎产能释放,半钢胎、全钢胎、非公路轮胎产销量均创历史新高;盈利能力大幅提升,轮胎产品毛利率达27.84%,同比提升9.43个百分点。

据记者统计,截至5月7日收盘,赛轮轮胎近一年涨幅达58.06%,在青岛辖区上市公司中位列第三。

森麒麟年报显示,2023年公司实现营业收入78.42亿元,同比上涨24.63%;归母净利润13.69亿元,同比上涨70.88%;基本每股收益2.01元/股。本次拟向全体股东每10股派发现金红利4.1元(含税),以资本公积金向全体股东每10股转增4股。

此外,森麒麟3月24日在投资者互动平台



海尔绿色再循环产业园

表示,公司一季度订单持续供不应求,生产经营稳健。

汽车零部件业:7家青企营收贡献大 (行业景气度指数:★★★★★)

中国新能源汽车高速发展,汽车配套相关行业也正处于上升周期,大部分企业的财务数据表现还算可观。汽车零部件这一细分领域中,涉及的上市青企有7家,在青岛辖区营收贡献较大。

海联金汇在今年4月出售了联动优势的股权,剥离了金融支付的相关业务,并表示要重点聚焦汽车零部件业务的发展。从2023年年报来看,海联金汇营业收入约为84.95亿元,同比增加8.3%,在扣除第三方支付相关收入后,海联金汇仍然是青岛最大的汽车零部件生产企业。

康普顿2023年营业收入约为11.99亿元,同比增加51.48%;归属于上市公司股东的净利润约为4779万元,同比增加20.79%。

除海泰科、泰德股份业绩出现下滑之外,建邦科技、三祥科技2023年归母净利都出现同比增长。

从一季报看,海泰科、三祥科技增收不增利,建邦科技、征和工业、泰德股份都取得了营收利润的双增长,康普顿、海联金汇利润都有不小的增幅。

家电业:海尔智家去年业绩创新高 (行业景气度指数:★★★★★)

家电行业是青岛的特色产业,在青岛“五朵金花”中,家电行业公司占据三席。随着家电以旧换新政策的逐步落地,家电行业仍然处于上行的周期。

作为青岛上市公司的“排头兵”,海尔智家2023年营收净利再创历史新高,凭借2614.28亿元营业收入,再次蝉联山东上市公司营收第一名,跻身A股2023年业绩50强。海尔智家年报显示,公司去年收入增长主要得益于多品牌布局优势,各品牌产品阵容不断被充实,精准把握细分市场增长机会。

去年,虽然受到海外需求走弱、加息等不利因素的影响,海尔智家仍深入开发海外市场、提升终端零售能力,通过引领产品推动高端转型,提升海外产品价格指数,增加市场份额。据披露,2023年海尔智家海外营收1364.12亿元,同比增长7.62%。4月29日海尔智家发布的一季报显示,海尔智家一季度净利润同比增长20.16%,远超预期。持续提升的盈利能力背后归功于近年来海尔智家的持续转型。

据记者统计,截至5月7日收盘,海尔智家近一年涨幅达36.47%,在青岛辖区上市公司中位列第六。

海信视像在2023年业绩同样表现突出,公司实现营收536.15亿元,同比增长17.22%;归母净利润20.96亿元,同比增长24.82%。在营收、利润均保持两位数增长的同时,海信视像业绩创历史新高,且利润增速高于营收增速。

海信视像业绩创新高,展现出强劲的发展韧性。这一成绩的背后,在于公司通过深挖细分市场,以技术和品牌作为主要驱动力,产品结构优化卓有成效,大屏化、高端化优势凸显,全球化市场加速拓展,彰显出稳健的长期成长价值。

此外,澳柯玛2023年业绩不佳,营业收入约为93.04亿元,同比减少2.75%;归属于上市公司股东的净利润约为5606万元,同比减少61.65%。(下转A5版)

财经速读

●为维护银行体系流动性合理充裕,昨日中国人民银行开展20亿元公开市场逆回购操作和1250亿元中期借贷便利(MLF)操作。本次MLF操作期限为1年,中标利率2.5%;逆回购操作期限为7天,中标利率1.8%。中标利率均与前次持平。

●自然资源部办公厅副主任、新闻发言人王永梅昨日表示,前4个月,全国农用地转用和土地征收批准面积107363.63公顷(161.05万亩),同比增加56.57%。

●中国电力建设企业协会昨日发布的数据显示,一季度,中国清洁能源在建规模51205万千瓦,同比增长30.97%;清洁能源投资完成额1173亿元,同比增长6.64%;电网投资完成额766亿元,同比增长14.67%,电网投资完成额近五年来首次在一季度突破700亿元。

本报整理

公告刊登首选《青岛财经日报》

权威媒体 公信力强 性价比高

当日登记 次日见报

公告热线 83864388 83861285

刊登范围

单位遗失类:

营业执照、开户许可证、印章、票据、道路运输许可证、经营许可证等各类遗失声明。

个人证件类:

身份证、房产证、土地证、出生医学证明、购房合同、购房收据、军人证、执业证、船员证、保险执业证、展业证、学生证、毕业证等个人证件遗失。

单位公告类:

拍卖公告、法院仲裁公告、道路施工通告、公司注销、减资、吸收合并、分离公告、民办非企业债权债务公告、召开股东会通知、解除劳动合同公告、招标公告、环评公示、退出市场声明等各类公告、通知、声明。